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Übung 8

1. Beweisen Sie: Ist (G, ◦) eine Gruppe und a, b ∈ G, so gibt es ein
eindeutiges c ∈ G mit a ◦ c = b.

2. Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen: In jeder Gruppe
(G, ◦) mit neutralem Element e gilt für alle a, b ∈ G

a) a ◦ a = a ◦ b⇒ a = b

b) a ◦ a = b ◦ b⇒ a = b

c) a5 = a⇒ a4 = a

d) a5 = e ∧ a4 = e⇒ a = e

3. Zeigen Sie, dass es eine Gruppe G und Elemente a, b ∈ G gibt, so dass
die Gleichung (ab)−1 = a−1b−1 nicht erfüllt ist.

4. Geben Sie die Verknüpfungstabellen der folgenden Monoide an und
bestimmen Sie, welches Monoid eine Gruppe ist:

a) S3

b) (Z5 \ {0}, ·)

c) (Z4, ·)

5. Berechnen Sie:

a) 540 mod 3

b) (77 · 34) + (85 · 44) mod 4

c) 23
4
mod 5

6. Beweisen Sie: Es ist (a+ b)5 ≡ a5 + b5 mod 5 für alle a, b ∈ Z.
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